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Је ле на Ла ла то вић

СА БЛА СТИ БУ МЕ РА: ГЕ НЕ РА ЦИЈ СКИ 
ИЛИ КЛА СНИ СУ КОБ?

Ка те го ри ја иден ти те та већ де це ни ја ма функ ци о ни ше као је дан од основ них 
ана ли тич ких ала та за ис тра жи ва че и кри ти ча ре. Ње на упо тре ба, уз са мо до пад ну 
са мо ра зу мљи вост ко ја је нај че шће пра ти, рас про стра ње на је у тој ме ри да је свест 
о ње ној исто риј ској усло вље но сти, као и о те о риј ским и ин тер пре та тив ним огра-
ни че њи ма, го то во иш чи ле ла. „Пра во на иден ти тет”, к то ме и на ње го ву од бра ну и 
аде кват ну ре пре зен та ци ју у кул ту ри и умет но сти, тре ти ра се као не при ко сно ве но.

По ред по сло вич но угро же ног, тра у мат ског иден ти те та на ци о нал них књи жев-
но сти, на ро чи то у ју го сло вен ским окви ри ма, мо ра ли стич ка ар гу мен та ци ја, ко ја 
свој кри тич ки апа рат за сни ва на ре кон струк ци ји од ре ђе не тран сцен ден тал не вред-
но сти, при сут на је и у при сту пи ма ко је би смо ко ло кви јал но озна чи ли као „про гре-
сив не”, „ан га жо ва не” и то ме слич но.

Дру ги пол па ра диг ме иден ти тет ске кри ти ке сто га про го ва ра у име „угро же-
них гру па” – же на, ле збеј ки, хо мо сек су а ла ца, тран ссек су а ла ца и на ци о нал них ма-
њи на. Фе ми ни стич ка кри ти ка на ста ла на те ме љу дру гог та ла са фе ми ни зма се дам-
де се тих го ди на про шлог ве ка, што укљу чу је и сту ди је по пут По ли ти ке по ла (The 
Se xu al Po li tics) Кејт Ми лет, Лу ђа ки ње на та ва ну (The Mad wo man in the At ic: The WoF man 
Wri ter and the Ni ne te enth-Cen tury Li te rary Im ma gi na tion) Су зан Гил берт и Сан дре Гу-
бар, или Њиховe соп стве не књи жев но сти (A Li te ra tu re of The ir Own: Bri tish Wo men 
No ve lists from Brontë to Les sing) Илејн Шо у вол тер, би ла је во ђе на жа ром „не га тив не 
хер ме не у ти ке”, осми шље не та ко да, осла ња ју ћи се на фе ми ни зам и марк си зам као 
ме та те о риј ски оквир, раз ви ја од ре ђен кри тич ки апа рат и на тај на чин об ли ку је 
чи та тељ ку. Та ко кон ци пи ран при ступ био је усме рен на за ми шља ње и спро во ђе ње 
пот пу не тран сфор ма ци је дру штва, би ло да се она име но ва ла као жен ско осло бо-
ђе ње, фе ми ни стич ка или со ци ја ли стич ка ре во лу ци ја. Осла ња ју ћи се на еман ци-
па тор ске иде о ло ги је, ови (ги но)кри тич ки по ду хва ти раз у ме ва ли су се као не по сред-
ни из да нак жен ског, ми ров ног и по кре та за гра ђан ска пра ва ше зде се тих и се дам-
де се тих го ди на, ка да се хо мо сек су ал ност и ра сно угње та ва ње пр ви пут ар ти ку ли шу 
као кључ ни аспек ти у про це су по ста ја ња по ли тич ким су бјек том.

Ме ђу тим, прем да и та да при сут ни, се па ра ти зам и ин си сти ра ње на раз ли ка-
ма ме ђу по тла че ни ма ни су би ли пре о вла ђу ју ћа тен ден ци ја у еман ци па тор ским 
по кре ти ма. На про тив. Цр не же не, као сим бол ви ше стру ког под јарм љи ва ња и ви-
ше слој не исто риј ске не јед на ко сти ко ју је и да нас го то во не мо гу ће пре вла да ти, је дан 
су од оми ље них тро па „про гре сив них” кри ти ча ра, а за сту пље ност и при ка зи ва ње 
цр них ју на ки ња тре ти ра ју се као по у здан ба ро ме тар иде о ло шке ис прав но сти ау тор-
ке или ау то ра. Пре не го што су по ста ле ета лон по тла че но сти, на осно ву че га се сва ки 
по ку шај уни вер за ли стич ког го во ра о еман ци па ци ји, ко ји при мат да је оп ште људ-
ском, кла сном, а не пол ном или ра сном од ре ђе њу, мо же од ба ци ти као не до вољ-
но ин клу зи ван – цр не же не схва та ле су се бе као део јед не за јед нич ке бор бе. Та ко 
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Ме ри Ен Ве дрс у члан ку „Ар гу мент у при лог осло бо ђе ња цр них же на као ре во лу-
ци о нар не си ле” (“An Ar gu ment for Black Wo men’s Li be ra tion As a Re vo lu ti o nary For ce”) 
за кљу чу је: „Жен ско осло бо ђе ње тре ба ло би раз у ме ти као стра те ги ју за ко нач но по-
ве зи ва ње чи та вог ре во лу ци о нар ног по кре та ко ји се са сто ји од же на, му шка ра ца и 
де це” (We at hers, 1971: 304).

Ипак, не мо гућ ност да се пар ти ку лар но ис ку ство спе ци фич них об ли ка екс-
пло а та ци је и опре си је – ко ји ће у де се тле ћи ма на кон бур них се дам де се тих би ти 
озна че ни као „иден ти те ти” – ор ган ски по ве же с бор бом про тив ка пи та ли зма, не-
сум њи во је при пре ми ла те рен за успон иден ти тет ског чи та ња ствар но сти и књижев-
но сти. Пи шу ћи о то ме ка ко се исто риј ски струк ту ри ра ло зна че ње пој ма кул ту ра, у 
са деј ству с пој мо ви ма као што су ин ду стри ја, де мо кра ти ја, кла са и умет ност, Реј-
монд Ви ли јамс, кри ти чар марк си стич ке ори јен та ци је, ела бо ри ра иде ју о кла си цима 
као ску пу тек сто ва ко ји до при но се ду бљем раз у ме ва њу ме ђу љу ди ма без об зи ра на 
њи хо ве ин ди ви ду ал не и дру штве не раз ли ке. Он при ме ћу је да је кључ ни иза зов со-
ли дар но сти у то ме да се „до сег не раз ли чи тост, без ства ра ња раз до ра” (Wil li ams, 
1959: 334). Но, чи ни се да је са вре ме на кри ти ка, ко ја се раз ме ће иде ја ма по пут јед-
на ко сти, со ли дар но сти, ин клу зив но сти и де мо кра тич но сти, и ви ше не го за до вољ на 
пу ким „оства ри ва њем раз ли чи то сти” на ра зи ни ре пре зен та ци је. Иа ко кри тич ки 
обра сци из се дам де се тих че сто фи гу ри ра ју као пом пе зно при зи ва на пред и сто рија 
на ко ју се са вре ме на по ли ти ка иден ти те та и иден ти тет ског чи та ња осла ња, ње не 
кључ не иде је осло бо ђе не су сво јих спор них, не при јат них, не ком фор ми стич ких и 
не рет ко кон тра дик тор них сло је ва, при ла го ђа ва ју ћи се по тре ба ма тр жи шта ко је 
про да је „ди вер зи тет” и „ин клу зи ју”. При том, за раз ли ку од ве ћи не ту ма че ња у ду ху 
не га тив не хер ме не у ти ке (оне ко ја се опи ре иде о ло шком за во ђе њу од стра не тек ста) 
– ту ма че ња ко ја не да ју се би за пра во да про кла му ју и пред ви ђа ју ка ко би из гле да ла 
умет ност у дру штву ху ма ни зи ра них и ра зо ту ђе них од но са – раз вој књи жев не има-
ги на ци је, на ра ци је и сти ла пра ти, и на тај на чин под сти че, раз вој иден ти тет ске кри-
ти ке. Дру гим ре чи ма, књи жев на про из вод ња све сно и од луч но спро во ди у де ло идеје 
ко је се при мар но или до ми нант но раз ра ђу ју у те о риј ско-кри ти чар ском дис кур су.

Шта ви ше, реч је о кор пу су делâ ко ја се по пу ла ри зу ју као „књи жев ност но вог 
вре ме на”, тј. но вих дру штве них од но са ко ји на ста ју (на вод ним) сла ма њем до са да-
шњих хи је рар хи ја. Тај кор пус чи не тек сто ви ко ји пре тен ду ју на то да чи та тељ ку/
чи та о ца упо зна ју с ра ди кал ним и ори ги нал ним ту ма че њи ма све та, што се нај че шће 
по сти же не по сред ним про по ве да њем кроз уста ли ко ва ко ји су и са ми уте ло вље ње 
на из глед суб вер зив них вред но сти. Ове тек сто ве нај лак ше је рас по зна ти пре ма ре-
то ри ци и фра зе о ло ги ји ко је по зајм љу ју ди рект но с дру штве них мре жа или из ака-
дем ско-по ли тич ких кон струк ци ја ка кве су геј, квир или тран срод не сту ди је. Ме-
ђу тим, по ме ну ти кор пус функ ци о ни ше као ла ко пре по зна тљи во, а опет до вољ но 
ши ро ко под руч је да об у хва ти тек сто ве ко ји не ма ју мно го опи пљи вих стил ских и 
на ра тив них слич но сти, као што су, на при мер, ро ма ни Са ли Ру ни – Раз го во ри с 
при ја те љи ма и Нор мал ни љу ди – с јед не, и ро ман Де вој ка, же на, дру го Бер нан дин 
Ева ри сто, с дру ге стра не.

У ро ма ни ма Са ли Ру ни, у сре ди шту за пле та по пра ви лу је љу бав на ме ло дра ма, 
пра ће на оп се жном ин тро спек ци јом и по ли тич ком ре флек си јом или, пре ци зни је 
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ре че но, по тре бом ау тор ке да жи вот не из бо ре сво јих ју на ки ња и ју на ка, нео спор но 
оства ре не у ин тер ак ци ји дру штве них и ин ди ви ду ал них чи ни ла ца, про пра ти ау тор-
ским ко мен та ром ко ји на сто ји да оства ри учи нак по ли тич ког уви да. Са мо по ко ра 
ко ју ње ни ли ко ви осе ћа ју због то га што ужи ва ју од ре ђе не кла сне при ви ле ги је и не-
ис ко ри шће ни ви шак те о риј ског зна ња, би ра ју ћи да ни јед но ни дру го су штин ски 
не до ве ду у пи та ње, у тек сту се кон стру и ше као об лик ин те лек ту ал не су пер и ор но-
сти. Џон Ма јер озна чио је ову по дво је ност из ме ђу хи ње не ду би не уви да и из о стан ка 
ак ци је као „ин те ли гент но ли це мер је”, док је осо бе ност књи жев но сти Са ли Ру ни 
упра во у то ме што нас убе ђу је да ан ти те за та квом ли це мер ју ни је склад из ме ђу 
те о ри је и прак се већ глу пост (в. Ma i er, 2022).

Жар гон по ли тич ких де ба та на дру штве ним мре жа ма и ам би ци ја тек ста да 
(про)го во ри о до сад нео бра ђе ним те ма ма – ге не ра циј ском ис ку ству, ма њи на ма, 
ви ше стру ко ис кљу че ним гру па ма, и то ме слич но – зна чај ке су ко је про на ла зи мо 
и у ро ма ну Де вој ка, же на, дру го из 2019. го ди не. По де лив ши Бу ке ро ву на гра ду са 
За ве шта њи ма Мар га рет Атвуд, Ева ри сто је по ста ла пр ва цр на же на до бит ни ца ове 
на гра де. Ње но опре де ље ње, ка ко са ма ис ти че, „за ин клу зи ју у умет но сти” је сте, 
раз у ме се, ле ги ти ман ода бир ау тор ске ети ке. Но, по тре ба да се за сва ку ју на ки њу 
при ле пи што ве ћи број иден ти тет ских од ред ни ца (цр на, му сли ман ка, ле збеј ка, си-
ро ма шна, тран срод на), ге не ри са на уве ре њем да је за да так књи жев но сти да ства ра 
ли ко ве ко ји по др жа ва ју или ожи вља ва ју од ре ђе не те о риј ске или де мо граф ске ка-
те го ри је, ства ра ап сурд не за пле те и не хо тич ну гро те ску.

Де вој ка, же на, дру го је ро ман ам би ци о зне кон струк ци је, сме штен у са вре ме ни 
Лон дон. Са сто ји се из два на ест при ча, на сло вље них име ни ма ју на ки ња, ко ји ма је 
за јед нич ко „ма њин ско” по ре кло. Ових два на ест при ча по де ље но је у пет по гла вља, 
од ко јих су че ти ри струк ту ри ра на не са мо као ро до сло ви, где се при ка зу ју жи во ти 
мај ке, ћер ке и ба бе/пра ба бе, не го и као сво је вр стан во дич кроз за мр ше на жен ска 
при ја тељ ства. При ме ра ра ди, у пр вом по гла вљу на ла зи мо жи вот не при че цр не ле-
збеј ске ре ди тељ ке Аме Бон су, те Јаз, ћер ке ко ју је она до би ла с Ро лан дом, цр ном геј 
зве здом ху ма ни стич ке ака де ми је, и До ми ник, Ами не нај бо ље при ја те љи це, та ко-
ђе цр не ле збеј ке. По ве сти свих два на ест ју на ки ња у ка кву-та кву це ли ну по ве зу ју 
са мо два ком по зи ци о на прин ци па – срод ство и чи ње ни ца да ће се ве ћи на њих по-
ја ви ти на пре ми је ри Ами не пред ста ве „По след ња Ама зон ка из Да хо ме ја” у Бри-
тан ском на ци о нал ном те а тру. Та ко ће се, у мо мен ту кад Ама сла ви кру ни са ње свог 
три де се то го ди шњег на по ра да те ме ко је при ви ле гу ју ис ку ство цр них ле збеј ки до-
спе ју у мејнстрим, у пу бли ци на ћи и ње на дра га при ја те љи ца из де тињ ства, са да 
на став ни ца Шир ли Кинг, као и Шир ли на уче ни ца Ке рол, ко ја на пре ми је ру до ла-
зи у свој ству су пру ге јед ног од вла сни ка ком па ни је под чи јим се по кро ви тељ ством 
и од и гра ла Ами на пред ста ва. „Без род на осо ба” Ме ган, де вој ка ко ја се не иден ти фи-
ку је ни као му шка рац ни као же на, про ме нив ши жен ско име у род но не у трал но 
Мор ган, до ла зи на пред ста ву у свој ству по пу лар не ко мен та тор ке с дру штве не мре же 
Тви тер. Ис по ста ви ће се да је упра во она осо ба ко ја ће Шир ли ној ста ри јој ко ле ги ни-
ци Пе не ло пи от кри ти исти ну о то ме ко јој је би о ло шка мај ка, бу ду ћи да је Пе не ло пи 
усво је на. Уз ди жу ћи на че ло ре пре зен та ци је (упит но) по тла че них на ни во ау тор-
ског им пе ра ти ва, Бер нан дин Ева ри сто кре и ра ли ко ве чи је су суд би не не ве ро ват не, 
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пре пу не за мр ше них и бол но про тив реч них по ри ва, до те ме ре да гу бе го то во сва ку 
ве зу с ре ал но шћу, а ти ме и кре ди би ли тет у по гле ду ре пре зен та тив но сти, тј. „пред-
ста вљач ких ква ли те та”, ка да је реч о „мар ги на ли зо ва ној по пу ла ци ји”.

Та ко је Бу ми, Ке ро ли на мај ка, као де вој чи ца ус пе ла да се спа се уго во ре ног 
бра ка у Ни ге ри ји, пре бро ди мај чи ну пре ра ну смрт, за вр ши сту ди је ма те ма ти ке 
као нај бо ља сту дент ки ња и по том с му жем еми гри ра у Ве ли ку Бри та ни ју. У Бри та-
ни ји, услед не мо гућ но сти да но стри фи ку је ди пло му и са вла да ра си зам на ин сти-
ту ци о нал ном ни воу, она по ста је чи ста чи ца. Но, по сле смр ти му жа ипак успе ва да 
осну је фи р му ко ја пру жа услу ге чи шће ња, ка да за по чи ње и љу бав ну ве зу с по слов-
ном парт нер ком с ко јом је по кре ну ла ком па ни ју. Исто вре ме но, Бу ми успе ва да од-
го ји Ке рол та ко да се, ода брав ши ка ри је ру у бан кар ству, про пи сно ин те гри ше у свет 
бри тан ске ви ше кла се, али је и до вољ но ис кљу чи ва да ис пр ва отво ре но пре зи ре 
чи ње ни цу да је Ке рол у ве зи с бел цем. Ди дак тич ки аспект ове про зе, ко ји је код С. 
Ру ни зна чај но суп тил ни ји, уто ли ко што је сме штен у до мен ин тро спек ци је ли ко ва, 
огле да се у по тре би им пли цит ног ау то ра да ис так не ка ко су ју на ки ње и ју на ци у 
по се ду осо бе ног зна ња, те у стал ном на по ру да то зна ње пре не су и чи та о ци ма. Они 
су де кла ра тив но кри ти ча ри си сте ма, исто вре ме но про ра чу на то ин те гри са ни у по-
ре дак, не рет ко и као ње го ва ели та, пот пу но не спрем ни да ишта пре и спи та ју, осим 
на ра зи ни ко мен та ра спрам нај у па дљи ви јих си стем ских абе ра ци ја. Као илу стра-
ци ја мо же по слу жи ти и ге не ра циј ски по р трет дат из све сти Ами не ћер ке, мла де 
сту дент ки ње Јаз, док че ка да „По след ња Ама зон ка из Да хо ме ја” поч не:

[...] по сле фак са их че ка ју огр ом ни ду го ви и бес по штед на бор ба за по сао и без о бра зно ви-
со ке ста на ри не [...] што ће им ули ти још ве ћи ужас од бу дућ но сти јер пла не та ио на ко 
ср ља у ка та стро фу и Ује ди ње но Кра љев ство је на пу ту да се раз је ди ни од Евро пе ко ја 
и са ма ср ља у ре ак ци о нар ном прав цу и фа ши зам се вра ћа у мо ду а оба шка лу ди ло с огав-
ним на квар цо ва ним ми ли јар де ром ко ји је до та као но во ин те лек ту ал но и мо рал но дно као 
пред сед ник Аме ри ке што украт ко зна чи да је ста ри ја ге не ра ци ја СВЕ УПРО ПА СТИ ЛА 
и да је ње на осу ђе на на про о о паст.

Ме ђу тим, рад нич ка кла са и си ро ма шни у овом ро ма ну при ка за ни су тек као 
још јед на де мо граф ска гру па ко јој ме ри то кра ти ја, уко ли ко се истин ски по тру де, 
омо гу ћа ва да на пре ду ју. Са ма иде ја ор га ни зо ва ног, ко лек тив ног от по ра ка пи та ли-
зму обе сми шље на је прет по став ком да је реч о у осно ви пра вед ном по рет ку, ко ји 
са мо тре ба учи ни ти при јем чи ви јим за по тре бе же на, хо мо сек су а ла ца, на ци о нал них 
ма њи на. Сто га не чу ди што су је ди ни ли ко ви ко ји има ју ика квог до ти ца ја с рад-
нич ким по кре том – Амин отац, со ци ја ли стич ки ак ти ви ста, и Сил ве стер, при ја тељ 
из бун тов не мла до сти – при ка за ни као но тор ни сек си ста, од но сно као не у глед ни 
бес по сли чар ко ме ре во лу ци о нар не па ро ле слу же тек као из го вор за вла сти ти не-
у спех. Или, Ро лан до вим ре чи ма, „дру штве ну свест за др жи за се бе, Ка ма ра де, јер он, 
Ро ланд, у ру ка ву има не што да ле ко моћ ни је а то се зо ве КУЛ ТУР НИ КА ПИ ТАЛ!!!!” 
Прем да је, узев ши у об зир та ко ми ли тант ну апо ло ги ју ка пи та ли зма, ро ман Де вој-
ка, же на, дру го из у зе так у од но су на иде о ло шки и те мат ски бли ске тек сто ве, тре ба 
обра ти ти па жњу на ме ха ни зме (не)скри ве ног оправ да ва ња ка пи та ли стич ког си сте-
ма ко ји су и до при не ли ње го вој по пу ла ри за ци ји као ро ма на о „Бри та ни ји о ка квој 
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још ни ко ни је пи сао”. На и ме, на кон књи жев ног успе ха Џин Рис, То ни Мо ри сон, 
Алис Во кер или Ка ри ла Фи лип са, овај ро ман мо гу ће је раз у ме ти као сво је вр стан 
на пре дак у за сту пље но сти и до ча ра ва њу ис ку ства цр них љу ди је ди но уко ли ко је 
отво ре на гло ри фи ка ци ја „ди вер зи те та” у ка пи та ли стич ком дру штву – од но сно, 
ио ле ма сов ни је укљу чи ва ње хо мо сек су а ла ца и на ци о нал них ма њи на у нај ви шу 
кла су – оп ти ка по мо ћу ко је се од ре ђу је вред ност и тек ста и ис ку ства.

Пре тва ра ју ћи се да ис пи су је еман ци па тор ски иде ал, ова књи жев ност за пра во 
ну ди мо ра ли зам за о гр нут спек тром дру штве но кон тро верз них или не у рал гич них 
те ма. Од ре ђе ни при ме ри из до ма ће књи жев но сти по ка зу ју да је реч о гло бал ној 
по ја ви, чи ја се нај зна чај ни ја те мат ска обе леж ја тек не знат но при ла го ђа ва ју ло кал-
ном кон тек сту. Као и Де вој ка, же на, дру го, и ро ман Ива не Бо дро жић Си но ви, кће ри 
(2020), за ко ји је ау тор ка осво ји ла ре ги о нал ну на гра ду кри ти ке „Ме ша Се ли мо вић”, 
ком по но ван је као на ра тив ко ји де кла ра тив но – ка ко струк ту ром, та ко и те мат ским 
пре тен зи ја ма – по вла шћу је (жен ско) ви ше гла сје. Ме ђу тим, као што се већ с пра-
вом ис ти ца ло – он је очи то ис при по ве дан јед ним је ди ним гла сом: гла сом ау тор ке. 
Тро дел на струк ту ра ро ма на слу жи као оквир за три ис по вед не пер спек ти ве: глав не 
ју на ки ње Лу ци је, при ко ва не за кре вет, ко ја на кон је зи ве са о бра ћај не не сре ће може 
да по кре ће са мо зе ни це, ње не парт нер ке ко ја се под вр гла хи рур шком при ла го ђа-
ва њу по ла и жи ви као му шка рац, те Лу ци ји не мај ке, чи је је оспо ра ва ње ћер ки ног 
емо тив ног из бо ра Лу ци ју по сред но гур ну ло у про паст (мо ти ва ци ја се ис цр пљу је у 
ме ло драм ском). По пут ро ма на Бер нан дин Ева ри сто ко ји је по све ћен сви ма ко ји се 
иден ти фи ку ју као LGBTQI и као чла но ви ра зних иден ти тет ских „по кре та”, и ро ман 
Ива не Бо дро жић са др жи је дан па ра тек сту ал ни еле мент у ко ме се очи ту је ње гов 
по ли тич ки cre do. На кра ју, ау тор ка уме сто за хва ла ис пи су је:

Овај ро ман на стао је као ис при ка сви ма ко ји су при си ље ни жи вје ти у овом дру штву и 
у овом сви је ту као не ви дљи ви, увје ра ва ни од ма ле на да не за слу жу ју љу бав, до сто јан-
ство, а из над све га, сло бо ду. [...] Овај ро ман ујед но је нај ду бља ис при ка сви ма ко ји су били 
при си ље ни жи вје ти у Хр ват ској у ври је ме до но ше ња Ис тан бул ске кон вен ци је, а по себно 
они ма над ко ји ма се су став но вр ши ло на си ље. Овај ро ман на стао је из љу ба ви. 

Лу ци ји на парт нер ка, у очи ма дру гих са да па рт нер, су о ча ва ју ћи се с не мо гућ-
но шћу да по се ти Лу ци ју у бол ни ци на кон што она до жи ви са о бра ћај ну не сре ћу, 
при по ве да о то ме ова ко:

Не ствар на си у мо јим усти ма, као на по чет ку док сам те об ли ко вао у мра ку, док сам 
те при па јао свом име ну да се на вик нем ка ко зву че за јед но. „Ви сте оби тељ?”, сум њи ча-
во пи та. За ста нем при је не го што ћу од го во ри ти и у тој се кун ди шут ње по ста је ја сно 
да не мам пра во ста ја ти по ред твог кре ве та, то ни је оза ко ње но у овој ди мен зи ји ма да 
те осје ћам нај ро ђе ни јом.

Да кле, ов де је реч о јед ној (ин)дис крет ној по год би – (им пли цит на) ау тор ка нас 
по зи ва да се са гла си мо с ак ти ви стич ким зах те вом; у су прот ном, ри зи ку је мо да се 
свр ста мо на стра ну свих оних про сеч них љу ди чи је су не го до ва ње, од ба ци ва ње, не-
ра зу ме ва ње и агре си ја емо тив но оса ка ти ли и Лу ци ју и ње ну парт нер ку. Про блем 
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с днев но по ли тич ком ин стру мен та ли за ци јом у тек сту, ко ја се огле да у за го ва ра њу 
пра ва на исто пол но парт нер ство и по ми ња њу Ис тан бул ске кон вен ци је – до ку мен та 
ко ји је екс трем на де сни ца че сто ко ри сти ла као из го вор за пла си ра ње хо мо фоб не 
про па ган де – је сте у то ме што је она мо ра ли за тор ска и су штин ски ан ти по ли тич-
на. Она функ ци о ни ше као сво је вр сни на пад на кри тич ки су бјект, апе лу ју ћи на мо-
рал ну свест чи та о ца – и то на та кав на чин да у пот пу но сти из јед на ча ва по тла че-
ност и вр ли ну. У та квој кон сте ла ци ји, од го вор ност за оса ка ћу ју ће по де ле ме ђу љу-
ди ма, на при мер, из ме ђу Лу ци је и ње ног на сил ног бра та То ми сла ва, ис кљу чи во је 
на до брим и ло шим по је дин ци ма, а ова се по де ла по кла па с по де лом на угње те не 
и њи хо ве угње та че. Из ли шно је из но ва ис ти ца ти да се од го вор ност го то во ни ка да 
не тра жи у кла сним или по ли тич ким струк ту ра ма.

По сте пе ну ак ти ви стич ког ан га жма на, с ро ма ном Ива не Бо дро жић упо ре див 
је, у ре ги о нал ном кон тек сту, ро ман Освет ни це Све тла не Слап шак, чи ја је те ма 
осве та же на за рат но си ло ва ње. Ак ти ви стич ки етос нај но ви јег ро ма на Све тла не 
Слап шак је сте у то ме што екс пли цит но го во ри о те ми ко ја на ре ла тив но ори ги на-
лан на чин об ли ку је на ше раз у ме ва ње пост ју го сло вен ског ста ња – сек су ал ни зло-
чи ни и не прав да ко ји су на чи ње ни же на ма у ра ту ни су би ли још је дан ре зул тат 
све оп штег ра за ра ња не го ње го во нај у бо и ти је оруж је. Ме ђу тим, ау тор ка на сто ји да 
пи та ње на си ља пре ма же на ма пред ста ви као оп ште ци ви ли за циј ски про блем (што 
оно не сум њи во је сте), не ус пев ши да одо ли ис ку ше њу да чи та тељ ку по у чи о исто-
ри ји го то во свих еман ци па тор ских иде ја и по кре та. Ди дак тич ки аспект овог тек-
ста по себ но је на гла шен у те о риј ским ди гре си ја ма, ко је се не за у ста вља ју на пи та њу 
му шке до ми на ци је, већ се ба ве и ве ган ством, пра ви ма жи во ти ња и очу ва њем жи-
вот не сре ди не, што је са мо још је дан на чин на ко ји се основ на ма три ца цр но-бе лих 
пред ста ва о ре ал но сти ма ни фе сту је. Но, ам би ци је ових по е ти ка нај у па дљи ви је по-
су ста ју на ни воу ка рак те ри за ци је. У слу ча ју ро ма на Си но ви, кће ри, Лу ци ји на не моћ 
и пат ња пред свим иза зо ви ма ко је за бра ње на љу бав но си би ле би мно го убе дљи вије 
да ње ни про тив ни ци ни су та ко јед но знач но при ка за ни као на про сто ло ши љу ди. 
Ов де је ва жно се ти ти се Ка ри ла Фи лип са, бри тан ског ау то ра ка рип ског по ре кла, 
ко ји је у ро ма ну Да ле ка оба ла, ви ше од де сет го ди на пре Са ли Ру ни и Бер нан дин 
Ева ри сто, пи сао о пре пли та њу и су штин ској срод но сти из ме ђу жи во та же на, еми-
гра на та и рад нич ких сло је ва. У овом ро ма ну Фи липс при ка зу је усло ве под ко ји ма 
се, у Бри та ни ји под вла шћу Но вих ла бу ри ста, екс пло а ти са ни, си ро ма шни и по тла-
че ни окре ћу про тив истих та квих љу ди, оних ко ји до ла зе из бив ших ко ло ни ја и 
пред ста вља ју но ву рад ну сна гу, али и оп те ре ће ње за си стем со ци јал не за шти те под 
„ме ра ма штед ње”. Та ква вр ста ор ган ске кри ти ке дру штве ног си сте ма ко ји про из-
во ди и под сти че угње та ва ње и на си ље, а ко ја ли ко ве не пре тва ра у јед но ди мен зио-
нал но ору ђе иде је, го то во у пот пу но сти из о ста је, или се ја вља тек у на зна ка ма, у 
ро ма ни ма као што су Раз го во ри с при ја те љи ма, Де вој ка, же на, дру го, Освет ни це или 
Си но ви, кће ри. Лу ци јин брат То ми слав уче сник је екс трем но де сни чар ских кам па-
ња за очу ва ње „тра ди ци о нал них вред но сти”, али се ње го во по на ша ње мо ти ви ше 
ис кљу чи во при ми ти ви змом и зло бом. Лу ци ји на мај ка та ко ђе је при ка за на као зло-
на мер на и ма ло ду шна осо ба, али она ипак до би ја про стор да ис при по ве да вла сти-
ту при чу, на кон че га ће чи та лац схва ти ти ка ко су је упра во не прав да и не сре ћа 
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учи ни ле та квом. Но, иа ко је очи та на ме ра ау тор ке да пре до чи чи та о ци ма ка ко се 
мај чи но раз у ме ва ње соп стве не по зи ци је го то во и не раз ли ку је од пу ког пре у зи ма-
ња уло ге жр тве, њој се не у вер љи во при пи су ју и ем па тич ни уви ди. Не при ја тељ ски 
став и за је дљи вост пре ма ћер ки она об ја шња ва на сле де ћи на чин:

Све то узи мам, сма трам да имам пра во, за јед но с кљу чем, не бих ли је за др жа ла крај 
се бе, са да, за у ви јек, ка да су сви оти шли, на кон што су узе ли све што им је тре ба ло и 
оста ви ли ме као пса, а она је би ла је ди на ко ја је зна ла и да ти. За то јој ни сам да ла ван, 
за то сам је за кљу ча ла, за то јер сам оста ла без све га. Ни сам зна ла, та да то ни сам схва-
ћа ла, са мо кад бих је пу сти ла, за у ви јек бих је до би ла на зад.

Учи нак емо тив не ма ни пу ла ци је осе тан је и ов де – уме сто дру штве не кри ти ке, 
од го вор ко ји фик ци о нал ни свет ну ди за пра во је гра ди ра ње опре си је, а – у скла ду 
с та ко про јек то ва ном ска лом осу је ће но сти – и ул ти ма тив на („за у ви јек”) иден ти фи-
ка ци ја с по зи ци јом жр тве. То је је ди ни чин ко ји дру штве но осве шће ним ју на ки ња-
ма и ју на ци ма, на су прот њи хо вим ин те лек ту ал но и мо рал но за о ста лим не при ја те-
љи ма, сто ји на рас по ла га њу као вид от по ра. Та ко се у овом и слич ним ро ма ни ма 
фин ги ра по ли тич ност, за сно ва на на екс пло а та ци ји за па љи вих те ма, док је сâма 
по е тич ка по став ка кон зер ва тив на и пло шна.

Од нос мај ке и ћер ке, и уоп ште те ма жен ског ис ку ства као та бу и са ног са др жаја 
ко ји се не а де кват но пре но си с ко ле на на ко ле но, јед на је од ка ри ка у раз у ме ва њу 
по е тич ко-по ли тич ких прет по став ки за јед нич ких овим књи жев ним по ја ва ма. Осим 
мо ти ва и ре то ри ке, уте ме ље не у на вод но еман ци па тор ским стре мље њи ма, за сва 
ова де ла кон сти ту ти ван је и на чин на ко ји ар ти ку ли шу су коб ге не ра ци ја. Са ли 
Руни ужи ва углед књи жев ни це ко ја с не по но вљи вом пре ци зно шћу опи су је жи вот 
„ми ле ни ја ла ца”, ге не ра ци је ро ђе не то ком осам де се тих и пр ве по ло ви не де ве де се тих 
го ди на. Ро ман Де вој ка, же на, дру го за вр ша ва се, из ме ђу оста лог, крат ком рас пра вом 
из ме ђу Аме и До ми ник, при че му До ми ник оли ча ва ге не ра ци ју пре ва зи ђе них, по-
бе ђе них фе ми нист ки ња ко је не мо гу да ис пра те но ве стан дар де еман ци па ци је које 
пак на ме ће ге не ра ци ја со ци ја ли зо ва на на дру штве ним мре жа ма:

за њих ја ни сам мач ка, Амс, ја сам фо сил про шло сти и део про бле ма, не ма ју по што ва ња 
пре ма ме ни
он да ћеш мо ра ти да по раз го ва раш с њи ма, Дом, а има мо раз ло га за сла вље јер мно го 
више же на ре кон фи гу ри ше фе ми ни зам и ак ти ви зам се ши ри из ба зе као шум ски по жар 
и ми ли о ни про бу ђе них же на ви де мо гућ ност да пре у зму вла сни штво над овим све том 
као пу но прав на људ ска би ћа.

Ба нал ном оп ти ми зму, чи ја ба нал ност и ле жи у пот пу ној про из вољ но сти, у 
не по ве за но сти с ма те ри јал ном ре ал но шћу, ана ло ган је крај њи пе си ми зам Си но ва, 
кће ри, где све три ју на ки ње оста ју за ча у ре не у соп стве ну пат њу. Но, осим ове ти-
по ло шке ана ло ги је, за це ло ви ту ин тер пре та ци ју ва жан је и про блем ге не ра циј ског 
ја за. Свим овим ро ма ни ма за јед нич ка је прет по став ка да је основ ни су коб у дру-
штву су штин ски ге не ра циј ски. Ста ри је ге не ра ци је оште ти ле су свет и сво је по том ке 
до те ме ре да по том ци ма пре о ста ју са мо две мо гућ но сти – или за ми шља ње уто пи је, 
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чи ме се за вр ша ва ју и Освет ни це Све тла не Слап шак, као бег од ре ал но сти у ко јој су 
глав ни им пли цит ни или екс пли цит ни крив ци бу ме ри (baby bo o mers), или сла до-
стра сно пре пу шта ње пат њи и ње но пер пе ту и ра ње, ко је та ко ђе од ра жа ва ста тич ку, 
не ди ја лек тич ку ви зи ју све та. Ка да се ово узме у об зир, ни је ни ма ло слу чај но што 
је драм ска спи са те љи ца Би ља на Ср бља но вић у епи зо ди пот ка ста зна ко ви тог на-
сло ва „Бу мер ски ка ра сев дах” кри ти ко ва ла про шло го ди шњу до бит ни цу НИН-ове 
на гра де Да ни цу Ву ки ће вић и њен ро ман Уну тра шње мо ре на на чин ко ји об у хва-
та сва оп шта ме ста иден ти тет ске кри ти ке. Овом ро ма ну и ње го вој ау тор ки при пи-
су ју се ра си зам, кон зер ва ти ви зам, хо мо фо би ја, као и пре зир пре ма успе шним, а 
по себ но мла ђим же на ма. Њи хов из вор је, пре ма схва та њу Би ља не Ср бља но вић, у 
пре ва зи ђе ним фе ми ни стич ким иде ја ма из ше зде се тих го ди на, од но сно у дру гом 
та ла су фе ми ни зма. Друк чи је ре че но, ста ри ја ге не ра ци ја фе ми нист ки ња, она ко ја 
се ин те лек ту ал но и по ли тич ки фор ми ра ла се дам де се тих и осам де се тих го ди на, 
ин хе рент но је кон зер ва тив на и не спо соб на да угње та ва ње же на по ве же с угње та-
ва њем дру гих дру штве них гру па. Атри бут бу мер ски ов де се од но си на све то на зор, 
вред но сти, вас пи та ње и на чин жи во та љу ди ро ђе них из ме ђу 1945. и 1965. го ди не. 
Чак и ка да не об ја вљу ју ко нач ни три јумф над бу мер ском са бла шћу, ови тек сто ви 
са мо у ве ре но опе ри шу прет по став ком да је ге не ра циј ски су коб на ли ни ји бу ме ри 
– ми ле ни јал ци / ге не ра ци ја „зед” (ро ђе ни по сле 1996. го ди не) срж свих про бле ма 
и по у здан оквир за раз у ме ва ње ре ал но сти.

Реј монд Ви ли јамс сма тра да је је дан од нај те жих за да та ка ко ји ис кр са ва при-
ли ком ма р ки ра ња про ме не у дру штве ним од но си ма ре ва ло ри за ци ја на сле ђе не 
(књи жев не) тра ди ци је (Wil li ams, 1959: 322). Ме ђу тим, уло га ква зи е ман ци па тор ске 
ре то ри ке и је сте у то ме да при кри је чи ње ни цу да за пра во ни је реч ни о про ме ни 
од но са мо ћи (у дру штву) ни о ино ва тив ном/ра ди кал ном оспо ра ва њу (књи жев не) 
тра ди ци је. Ин си сти ра ње на зна ча ју и ло ги ци ге не ра циј ског су ко ба сво је вр сна је 
ре зул тан та иден ти тет ског ми шље ња у про из вољ ним ду а ли те ти ма. Оно от кри ва 
не мо гућ ност и не спо соб ност да се фун да мен тал ни дру штве ни ан та го ни зам – кла-
сни су коб – ин те лек ту ал но и књи жев но за хва ти. Ко нач ни ре зул тат је сте тек ма ње 
или ви ше умет нич ки увер љи во учвр шћи ва ње, а не сла ма ње по сто је ћих од но са мо ћи. 
Та ко су фе ми ни стич ка књи жев на кри ти ка и књи жев ност за ма ње од по ла сто ле ћа 
пре шле пут од чи та тељ ке ко ја пру жа от пор, ка ко би гла сио пре вод чу ве не сту ди је 
The Re si sting Re a der Џу дит Фе тер ли, до кон стру и са ња по слу шне чи та тељ ке ко ја у 
књи жев ном тек сту тра га за по твр дом већ утвр ђе них иде о ло шких обра за ца, али овог 
пу та с „ра њи вим” ли ком.
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